# 全校輔導傑出導師專訪---護理學系 陳幸眉教授

撰文:外文所 鄭雨潔

訪談:心輔組 鄭淑惠、林淑娟、外文所 鄭雨潔

早晨的護理學系館尚未喧鬧,走廊間瀰漫著一股靜謐而安穩的氛圍。陳幸眉老師輕推開會議室的門,散發出沈穩、細膩,卻堅定的氣質。擔任成功大學護理學系教授至今已邁入第十二年,陳幸眉老師不僅是教學現場的中流砥柱,更是無數學生生命歷程中的引路人。老師談吐溫和,言語之間卻蘊含著明確的原則與清晰的思辨能力。她對學生有著高要求,卻也從不吝於給予理解和鼓勵,在護理學系高度專業的學習環境中,陪著學生一步步邁向成熟。身為一位同時具備臨床護理背景與教育專業的教授,幸眉老師不僅是知識的傳遞者,更給予學生心靈上的安定力量。

## 訂定高標準,陪伴學生朝山頂前進

「傳道、授業、解惑」是幸眉老師認為作為教育者的重要責任,老師總以言教建立原則、以身教作為示範。老師笑著和我們分享學生對她的印象:「他們不是說我很溫和喔,他們說我要求很高、很嚴格。」面對護理學系的高度專業的訓練需求,她總是以高標準來要求學生,期待學生不斷進步的同時,老師也給予學生適度的彈性與調整空間。秉持著一路陪伴學生往目標邁進的決心,幸眉老師為自己制定了一套輔導與教學方針,「學期初我一定要先花時間跟學生建立關係,我們來先君子、後小人」,老師笑著說道,每當帶到一批新學生,她總是先將教學理念、要求和標準都訂清楚、說明白,「如果我的要求對你來講不合理,你都可以來跟我 argue,可是你必須要帶著你的想法。」幸眉老師鼓勵學生主動表達意見、練習對話,也強調應抱持成熟負責的態度,對待老師訂下的目標。

這份高標準的教育理念,與幸眉老師早年的臨床經驗密不可分。在醫療現場的實務經驗,是成就她奉獻精神的重要根源。護理師和病患之間的關係,不僅是專業照護、技術流程,更是以病人為中心、提供「最好的照護」的信念實踐。這

份信念仰賴醫療歷數的純熟,也要建立在良善、溫暖、堅韌的人格特質之上。身為護理師的幸眉老師,總是把病人放在第一位,悉心照顧,在遇到病人心情低落不願配合手術時,也會彈性地調整策略,優先考量病人的心理狀態。從臨床照護到心靈陪伴,幸眉老師始終堅守一個信念——「讓病人得到最好的照顧」,也因此在任職兩年內,她便獲頒優良護士的肯定。如同護理學系加冠儀式時雙手捧著的蠟燭一般,「護理師的精神就是燃燒自己、照亮他人,」幸眉老師分享道,「但現在我覺得更像是電燈,除了照亮他人之外,也要有自己充電的時刻。」這份對自我照顧與他人照護之間平衡的思考,也成為她進入教職後希望傳遞給學生的價值。

在護理學系學生五週的實習中,幸眉老師總是細心鎮密地規劃教學安排,確保學生能夠在實習間紮實地學有所成。除了盡量全程陪伴實習之外,實習結束後的傍晚也要留下來和學生討論問題,「很多時候,我可能常常是最後一個離開單位的」。幸眉老師分享道,有時候凝於肩負多個身份和重要職務,無法全程陪在學生身邊,但此時她總會請學長姊來協助輔助學弟妹,盡心盡力回應學生期待老師陪伴的心情。除了臨床實習的鎮密安排之外,幸眉老師也積極邀請心理師和社工師演講,更成立病友支持團體,讓學生認識到身為護理人員,除了照顧病人之外,更重要的是抱持一份回饋社會的心。幸眉老師為學生所做的安排,不僅顯示出她的細膩與思慮周全,更是一種「陪伴學生達到目標」的體現。

# 給予學生前進的動力——信任與鼓勵

就學時期的幸眉老師,曾經遇見過幾位深深影響她的導師——不論是在護理訓練的階段,還是碩士研究的時光,那些總是願意親近學生、陪伴學生的師長們,為她日後成為教育者的樣貌埋下了種子。「我們那時候有同樂會,也去過老師家包水餃,」幸眉老師笑著回憶過去與導師的互動。而在碩士班期間,幸眉老師的指導教授曾在住院時託付她協助辦事,幸眉老師語帶敬意地告訴我們:「那時候教授他不是把我當勞力喔,他是把我當家人這樣的感覺,我覺得那就是一種信任,可是他對我的要求也沒有很低耶!」這樣的經驗,讓她理解到真正的信任並不是

放任,而是「相信你能把事情做好」,正是這份深刻的體會,讓她在踏入教職後, 也努力將這樣的教育模式延續下去。

信任學生並積極給予鼓勵,是幸眉老師認為很重要的教學理念。在臨床帶領實習的過程中,幸眉老師總是耐心引導學生,每當學生表現得好,她也總是將功勞歸給學生,使學生獲得更多信心、更有繼續進步的動力,同時亦毫不含糊地守住該有的標準。幸眉老師說:「學生會知道,如果老師沒有喊停,那麼下一次就要繼續做得更好。」當被問到這樣的高要求會不會讓學生對老師又愛又恨?幸眉老師堅定地答道:「我堅持我認為對的事情。要想遠一點,什麼才是對學生將來有幫助的?」幸眉老師不僅為學生帶來當下的影響,更希望能為學生做更深遠的打算,當學生走到人生下一個關卡的時候,能夠把在老師身上所學的應用在未來,她一直抱著這樣的理念陪伴著學生前進。

#### 熱心關懷,成為學生的引路燈

在成大任教的十二年間,幸眉老師已經累積深厚的導師輔導經驗。她會在學期初和導生安排一對一導談,深入了解學生狀況,不僅幫助他們回顧修課情形與討論畢業計畫,更細膩地引導學生梳理自己的興趣和能力,陪學生一步步整理、釐清人生下一步的方向。除了個別導談之外,團體導聚也是老師和導生增進感情、建立信任的的溫暖場域。她不只關心學生的學習狀況和畢業走向,也對於導生的生活狀況也十分上心。老師分享:「我自己的導生會希望我關注他們的 IG 耶,我的 IG 就是其中一屆學生幫我辦的,這樣我才會知道他們的動態啊!」藉由社群媒體來關心導生的近況,也展現出幸眉老師和學生活潑的相處模式,以及無時無刻不關心著學生的那份溫暖。

幸眉老師不僅輔導臺灣學生,對於遠道而來的國際學生,老師同樣不遺餘力 地給予支持。曾經有一位來自海外的碩士生,在畢業程序中一度面臨學籍被取消 的危機,加上學生身體健康亮起紅燈,情況是雪上加霜。得知消息後的幸眉老師 主動與教務處等多方管道協調溝通,使學生最終不僅保住學籍和獎學金,也能有 足夠的經濟能力繼續療程、維持正常生活。當被問到當初的心情和和想法時,幸 眉老師只是輕輕一笑:「我只是覺得可以爭取看看而已,給學生一個機會,當然 也很感謝教務處的幫忙。」幸眉老師說得雲淡風輕,之於學生而言卻是雪中送炭 的溫情。

身為導師,在學生求學的路上一路相伴、輔導、適時伸出援手,對於幸眉老師而言是一種「善的循環」,她相信當學生被這樣對待過,有一天也會用同樣的方式回應需要幫助的他人,把良善繼續傳承下去。幸眉老師說:「其實有時候,我覺得我們在做的事情,就是在求世界和平。」這樣一句話聽起來溫柔,反映出幸眉老師一貫沈穩、溫潤而內斂的人格特質,也道出了她對學生始終如一的牽掛與期許——成為學生的引路燈,只願他們在人生的路上走得更安穩、踏實。

## 讓學生做中學,也學著相信自己

除了在教學現場深耕,幸眉老師也同時擔任多項組織職務,長期參與計畫。 談到如何在教學、研究與服務之間調配自我,老師笑著說,她在多重任務之間保 持節奏的方法是「妥善切割時間,找到資源、並善用資源」。而所謂「善用資源」, 往往也意味著——找到合適的人,讓對的人參與任務的實踐。

幸眉老師提到,過去在美國讀書時,她的應變能力受到指導教授青睐,曾讚許她總是能「用自己會的去學習自己不會的」,也體現出幸眉老師無論身處何種角色,都能秉持一種靈活應對的心態。如今工作繁重、時間有限,幸眉老師更懂得在團隊中辨識適任者,將任務交付給合適的人選。「誰可以幫忙我完成這件事,或者誰能讓這件事發揮最大效益?找到人來做完之後,我就會把 credit 給他。」這樣的理念,其實也延續自幸眉老師一貫的教育信念——訂下標準、信任學生、給予鼓勵。就像在臨床實習中,她總是將成果歸功於學生的努力,在研究或行政協作中,她也從不吝於表達欣賞和肯定,讓學生或團隊成員知道:「我做得不錯,我走在對的方向上」,這不僅是學習的動力,更是一種自我認同的養分。

一個早晨的訪談,我們彷彿也陪著幸眉老師走了一段她與學生並肩同行的旅程——從課堂到實習現場,從一對一的導談到生活中的關懷,無論身處什麼位置,

幸眉老師總是以溫柔而堅定的姿態,陪伴學生面對每一個可能感到迷惘的時刻。 正如幸眉老師說的:「我們在做的其實是在求世界和平。」這句話,看似浪漫, 卻真切道出她在教育與服務中持續實踐的初衷——讓每一份努力、每一場陪伴, 都為這個世界帶來一點點溫柔而堅定的改變。